

它们,见证“伟大转折”

□新华社记者 李自良 王丽 李惊亚

这是中国革命生死攸关的时刻——

86年前,贵州遵义,中国共产党人作出了一次历史性抉择,中国革命实现了从“谷底”走向光明、走向胜利的伟大转折。

“伟大转折”是如何一步步发生的?遵义会议会址旁的大槐树、乌江江面上的“红军水马”、苟坝会议旧址的马灯见证了中国革命史上光辉的一页。

一棵树,守望永恒的信念

遵义市子尹路96号,一幢灰白相间、中西合璧的二层砖木小楼,东侧矗立着一棵10余米高的刺槐树,枝繁叶茂。

86年前,这座小楼里连续3天召开的会议,在极端危急的历史关头,挽救了党,挽救了红军,挽救了中国革命。刺槐树,“目睹”过历史的惊心动魄,在岁月洗礼中顽强生长。

“现在,它是见证遵义会议唯一‘活着的’生命体。”遵义市长征学学会会长黄先荣说,几十年间,虽几经病虫侵袭、风雨考验,这棵刺槐树却一次次挺过危机,始终屹立不倒、生机盎然。

没有崇高理想和坚定信念,中国革命不可能在艰难困苦和黑暗挫折中奋起,走向光明与胜利。

大槐树“记得”,悲壮的湘江战役之后,在这里,中国共产党痛定思痛,在自我革命中走向成熟,开启长征的新篇章——

1935年1月15日至17日,党中央召开遵义会议,增选毛泽东同志为中央政治局常委,事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,成为“党的历史上一个生死攸关的转折点”。

遵义会议后,面对国民党军队重兵围追堵截,毛泽东等指挥了四渡赤水、虚指贵阳、威逼昆明、巧渡金沙江……红军在川黔滇万水千山间纵横驰骋,不断转危为安,打开新的局面。

黔北要塞娄山关,“一夫当关、万夫莫开”。

长征期间,红军在这里两次赢得胜仗。大尖山、小尖山,如今柳杉成林、郁郁葱葱,放眼看去,犹如一个个身姿挺拔、列队齐整的士兵,守望着如海苍山和长眠英雄。

一棵棵柳杉见证,“一条腿走完长征路”的传奇经久不衰——

1935年2月,中央红军为摆脱国民党军围堵,毛泽东决定二渡赤水,回师黔北,杀个回马枪。在娄山关战斗中,

乌江岸边,瓮安县天文镇天文社区

如今,天文村农户房前屋后的空地上,种满了“红军柚”,亩产值1万多元。“今天的天文村党支部,就是当年红军长征期间建立地下党支部的延续,至今已有12任支部书记。”天文村党总支书记赵伟说,既要发展红色产业,更要传承红色精神。

脱贫攻坚战中,赵伟在工作途中受伤骨折,右腿打了4块钢板和17颗钢钉,做完手术没多久,他就拄着双拐再起“战场”。“红军柚”结出饱满果实,当年救助过红军的红糖,也成了支柱产业。2020年,村民人均纯收入突破1.5万元。

一叶舟,承载不变的初心

瓮安县猴场镇,猴场会议陈列馆,有一座红军战士与老乡低头扎竹筏的雕塑。

1935年3月10日,在激烈争论了一天之后,毛泽东怀着对中国革命安危和红军前途命运的强烈责任感、使命感,深夜毅然提起马灯,走过这条田间小路,去说服周恩来,最终撤销了原计划第二天进攻打鼓新场的作战命令,使红军避免了一场劫难。

一盏马灯照亮的这条“小道”,不仅是光明之路,更是真理之路。

井冈山的八角楼,遵义会议的方桌上,延安的窑洞中……一盏盏马灯照亮理想,闪耀着真理的光芒。

“真理只有在实践中才能得到检验。”贵州省委党史研究室副主任覃爱华认为,在长征的危急关头,中国共产

党坚持真理、修正错误,通过自我革命,努力寻找中国革命的正确道路,点亮了马克思主义中国化的“明灯”,终实现伟大转折。

大塘组村民华朝良家的院子里,一棵枫香树四季常绿,宛若昨天——

强渡乌江前,红军曾在这里短暂停留,在枫香树下搭锅煮饭。由于纪律严明不扰民,深受群众爱戴,华朝良曾祖父家猪圈的楼上,红军临走时留下大量标语,被几代人精心保护下来,至今仍清晰可见:

“红军是工农自己的队伍!”“工人、农民联合起来,打土豪分田地!”……

“我祖父生前交代,不管怎么分家,这些标语一定要保护好。”华朝良说。

脱贫攻坚结束后,天文社区成为当地乡村振兴示范点,红军在乌江边救过受伤的苍鹭,几十年来在这里筑巢繁衍,人鸟共生。红色精神,始终在这片土地上延续。

历史的浪花,奔涌向前,而江上的叶叶扁舟,承载着民心向背。

21世纪初,江界河沿岸的水库移民,因被水库淹没后没了粮食和收入。为了谋生,60户水库移民自发凑钱,打算成立一家船舶运输公司,在江界河上搞旅游运输。

“县委领导实地调研、现场办公,为移民开辟绿色通道,减免税费。”水库移民皮禄江说,如今,公司年收入百万余元,移民们生活安定幸福,江界河重新成为一道活跃的风景线。

为了在一江清水,江界河岸边的渔民必须退捕上岸。“上岸后,政府千方百计帮助群众拓展新产业。”天文镇乌江村村支书赵伟说,既要发展红色产业,更要传承红色精神。

脱贫攻坚战中,赵伟在工作途中受伤骨折,右腿打了4块钢板和17颗钢钉,做完手术没多久,他就拄着双拐再起“战场”。“红军柚”结出饱满果实,当年救助过红军的红糖,也成了支柱产业。2020年,村民人均纯收入突破1.5万元。

一盏灯,照亮真理的方向

遵义市播州区枫香镇苟坝村,一条1.5公里长的“田坎小道”80多年了依然保留着当时的模样。

1935年3月10日,在激烈争论了一天之后,毛泽东怀着对中国革命安危和红军前途命运的强烈责任感、使命感,深夜毅然提起马灯,走过这条田间小路,去说服周恩来,最终撤销了原计划第二天进攻打鼓新场的作战命令,使红军避免了一场劫难。

一盏马灯照亮的这条“小道”,不仅是光明之路,更是真理之路。

井冈山的八角楼,遵义会议的方桌上,延安的窑洞中……一盏盏马灯照亮理想,闪耀着真理的光芒。

“真理只有在实践中才能得到检验。”贵州省委党史研究室副主任覃爱华认为,在长征的危急关头,中国共产

党坚持真理、修正错误,通过自我革命,努力寻找中国革命的正确道路,点亮了马克思主义中国化的“明灯”,终实现伟大转折。

黎平翘街,黎平会议会址内的八仙桌上,按照当年开会的情形,摆放着两盏马灯。

1934年12月15日,中央红军攻占黎平第一城——黎平城,12月18日,召开了红军长征以来首次中共中

央政治局会议。

如今,老区群众发扬“敢闯新路、敢于突破、敢于胜利”的“三敢精神”,在市场经济大浪淘沙中,迸发出源源不断的活力。

2012年,时年40岁的黎平县岩洞

镇党委书记杨正熙辞掉职务,回到家乡尚重镇,在3个贫困村10个寨子里,

创建牛、稻、鱼、鸭共生共荣的传

统农耕生态系统“牛耕部落”,想找到

一条保护传承农耕文化,又能让贫困

群众致富的新路。他不断收集地方传

统农作物种子200多种,四处奔波推

广农户有机农产品。2020年,合作社产

值1100多万元,村民自销收入2000多

万元。

月亮山层层叠叠的梯田间,农耕

时节家家户户下田开犁,大地铺开一

幅古老农耕文明画卷,绿水青山成了

农民的金山银山。

瓮安县珠藏镇桐梓坡村。1935年1月12日,红军在这里召开大会,

宣布成立桐梓坡农会。当地农民第一

次手握大印,当家做主,执掌政权。

70多年后,同样是在桐梓坡村,

当地农民又在全国率先开始“一事一

议”民主实践。2009年3月,村民们

第一次以民主、自愿的方式,作出了投

工投劳建桥修路的决定,3年间全村修

了95公里串户路,成为贵州最早实

现“硬化路到家”的村寨之一。

“红军在桐梓坡传播了民主精神,

播下的这颗火种,代代相传。”76岁的

老支书王世村说,直到今天,桐梓坡村

任何重大决策依然严格遵照规划公

开、程序公开、结果公开,让群众充分

参与、权力规范运行。

“新的长征路不会一帆风顺,必定

有一个个深沟险壑、激流险滩,同样需

要如红军战士一样的英雄气概和革命

斗志。”黄先荣说,“坚定理想,不忘初心,敢于突破,仍是共产党人夺取下一个百年胜利的‘密钥’。”

新华社北京5月13日电 (记者成欣) 许可针对美、英、德等国与“人权观察”“大赦国际”等非政府组织近日举办视频会议炒作涉新疆谎言一事,外交部发言人华春莹13日表示,这几个国家纠集几个反华组织和反华人员不断自编自导自演政治闹剧,最终只会自取其辱。

新华社北京5月13日电 (记者成欣) 许可针对美、英、德等国与“人权观察”“大赦国际”等非政府组织近日举办视频会议炒作涉新疆谎言一事,外交部发言人华春莹13日表示,这几个国家纠集几个反华组织和反华人员不断自编自导自演政治闹剧,最终只会自取其辱。

在纳米比亚杀害10万以上土著民,被联合国人权委员会称为“20世纪第一场种族灭绝”。二战期间,德国对600多万犹太人实施大屠杀。“德国对人权的关心在哪里?”

华春莹说,这几个国家对自身历史和现实中存在的人权劣迹和罪行不仅不做深刻反省,反而对中国进行毫无底线的造谣抹黑,充分暴露出他们道貌岸然的虚伪面目。“如果他们真的关心人权,为什么不邀请真正的新疆民众参加?为什么不对本国存在的严重种族歧视政策和行为进行深刻反思并切实改正?为什么如此漠视国内死于疫情的上百万民众?”

她说,如果他们真的关心人权,就应该立即采取有效措施,确保本国国内每一个少数民族都能够自由呼吸;就应该立即停止在海外军事行动中滥杀无辜并追究肇事者责任,对受害国民众和受害国民众做出深刻道歉;就应该立即确保疫苗全球公平分配。

华春莹指出,这场会议的参与者不是反华机构就是反华专业户。这几个西方国家宁愿相信几个人编造的谎言,却不愿听取2500多万新疆各族人民和14亿中国人民的共同心声;宁愿配合少数反华势力的拙劣表演,却不愿正视新疆地区发展进步的基本事实,这更加戳穿了他们所谓民主、人权的虚伪面目,暴露出他们妄图制造所谓“新疆人权”问题达到以疆乱华、以疆制华、遏制中国的目的,以及转移视线、掩盖他们历史和现实人权罪行、掩盖国内治理无力和应对疫情无能的意图。

“至于有人说‘如果中方没有什么隐瞒,为什么不允许联合国人权事务高级专员不受阻碍地进入新疆’,试问,如果有人对你诬陷栽赃,然后蛮横无理地要求你无条件敞开大门、任凭他们去你家里翻箱倒柜,你能同意吗?这无关事实,关乎主权和尊严!我们欢迎所有不带偏见的各国人士访问新疆,但坚决反对基于谎言谣言对中国进行有罪推定的所谓‘调查’,坚决反对以所谓人权为借口干涉中国内政,坚决反对通过炮制所谓‘涉疆问题’破坏中国稳定、遏制中国发展。”华春莹说。

华春莹说,中国有一句古诗,两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。中国发展壮大的步伐、中国新疆稳定发展的步伐是这几个国家、这几个人的拙劣表演所影响得了的。“我们希望并相信国际社会越来越认清这些人的本性,不被别有用心的鼓噪蒙蔽误导。这几个国家纠集几个反华组织和反华人员不断自编自导自演政治闹剧,最终只会自取其辱。”

华春莹说,中国有一句古诗,两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。中国发展壮大的步伐、中国新疆稳定发展的步伐是这几个国家、这几个人的拙劣表演所影响得了的。“我们希望并相信国际社会越来越认清这些人的本性,不被别有用心的鼓噪蒙蔽误导。这几个国家纠集几个反华组织和反华人员不断自编自导自演政治闹剧,最终只会自取其辱。”

外交部回应个别国家炒作涉疆谎言:两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山

新华社北京5月13日电 (记者成欣) 许可针对美、英、德等国与“人权观察”“大赦国际”等非政府组织近日举办视频会议炒作涉新疆谎言一事,外交部发言人华春莹13日表示,这几个国家纠集几个反华组织和反华人员不断自编自导自演政治闹剧,最终只会自取其辱。

新华社北京5月13日电 (记者成欣) 许可针对美、英、德等国与“人权观察”“大赦国际”等非政府组织近日举办视频会议炒作涉新疆谎言一事,外交部发言人华春莹13日表示,这几个国家纠集几个反华组织和反华人员不断自编自导